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       OPIS  TECHNICZNY 
 
do projektu budowlanego instalacji wodociągowej, kanalizacji sanitarnej, centralnego ogrze-
wania, przyłącza wodociągowego oraz kanalizacji sanitarnej dla budynku świetlicy wiejskiej  
w msc. Kamieniec gm. Susz. 
 
 
 
1. Podstawa opracowania. 
 
Opracowanie sporządzono w oparciu o następujące akty prawne:  

− Ustawę Prawo Budowlane z dnia 07.07.1994 z późniejszymi zmianami,  
− Ustawę z dnia 07.06.2001 o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowa-

dzeniu ścieków (Dz. U. Nr 72 poz. 747),  
− Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004r. o wyrobach budowlanych Dz. U. z 2004 r. Nr 92, 

poz. 881 z późn. zm. (t.j. Dz. U z 2014 r. poz. 883.), 
oraz przepisy wykonawcze: 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002 (Dz. U. Nr 75 poz. 690 z 
późniejszymi zmianami) w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
odpowiadać budynki i ich usytuowanie,  

− Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 24.07.2009 (Dz. 
U. Nr 124 poz. 1030) w sprawie przeciwpożarowego zaopatrzenia w wodę oraz dróg 
pożarowych,  

− Polskie Normy.  
 
 

2. Opis techniczny. 
  
2.1. Instalacja wodociągowa. 

 
Usytuowanie zestawu wodomierzowego zaprojektowano w studni wodomierzowej. 

Dobrano wodomierz DN25mm. Za wodomierzem zaprojektowano zawór zwrotny antyskaże-
niowy Ø 25 mm klasa EA. Budowa jest zgodna z PN-EN 1717 oraz zapewnia ochronę do 2 
klasy ryzyka wg normy PN-01706. 

Główne przewody poziome i pionowe, w pom. kotłownia, zaprojektowano z rur stalo-
wych ocynkowanych wg. PN-H-74200 łączonych na gwint. Rurociągi prowadzone w kotłowni 
zaizolować termicznie otulinami zgodnie z pkt. 2.6.  

Dla zabezpieczenia p. poż.,  zaprojektowano instalację przeciwpożarową. Zamonto-
wać hydrant wewnętrzny z zaworem Ø 25 mm i wężem w zestawie ze skrzynką naścienną 
wymagane przez normę  PN-EN 671-1. Instalację p.poż. zaprojektowano z rur stalowych 
ocynkowanych wg. PN-H-74200 łączonych na gwint. Zawór hydrantowy zamontować na ca 
h=1,35±0,10 m nad poziomem posadzki. Rurociągi prowadzić po wierzchu ścian ze spad-
kiem w kierunku zaworu wypływowego w kotłowni.  

Rozprowadzenie instalacji wody ciepłej i zimnej, poza pom. kotłowni, zaprojektowano 
z rur tworzywowych w warstwie styropianowej podłóg. Baterie i zawory czerpalne zaprojek-
towano jako stojące, do których podejścia wykonać przy użyciu specjalnych kształtek mon-
towanych na płytce montażowej.  

Po zamontowaniu instalacji należy przeprowadzić próbę szczelności przy ciśnieniu 
1,5 raza większym od ciśnienia roboczego, nie większym jednak od ciśnienia maksymalnego 
poszczególnych elementów systemu. Podczas próby szczelności należy również wizualnie 
sprawdzić szczelność złącz.  



 

W pom. kotłowjni ciepła woda będzie produkowana przez podgrzewacz o pojemności 
min. 100 dm³ i mocy grzałki elektrycznej (okres letni) min 3,0 kW. Dla cyrkulacji c.w. uż. za-
projektowano zestaw pompy cyrkulacyjnej Ø 15 mm. Przejścia rurociągów przez ściany i 
stropy wyposażyć w tuleje ochronne stalowe natomiast przejścia rur przez ściany w pom. 
kotłowni zabezpieczyć tulejami ochronnymi stalowymi oraz masą uszczelniającą pęczniejącą 
ogniochronną. Średnice i szczegółowe prowadzenie rurociągów pokazano na rysunkach. 
UWAGA: Średnice rurociągów stalowych jako wewnętrzne (DN) natomiast dla PEX 

jako zewnętrzne (DZ). Instalację wodociągową wykonać zgodnie z PN-B-
01706 wraz z późniejszymi poprawkami. 

 
  

2.3. Instalacja kanalizacji sanitarnej. 
 

Wewnętrzną instalację kanalizacji sanitarnej, zaprojektowano z rur i kształtek PVC 
kielichowych typ HT.  

W obrębie pomieszczeń do których doprowadzona została woda, znajdują się podej-
ścia (wykonane z rur PVC typu HT) kanalizacyjne, umożliwiające odprowadzenie ścieków z 
przyborów sanitarnych poprzez piony kanalizacyjne głównym przewodem odpływowym na 
zewnątrz budynku. Przybory i urządzenia łączone z kanalizacją sanitarną wyposażyć w in-
dywidualne syfony. 

U podstawy każdego pionu (instalacji bytowo – socjalnej) na wysokości 0,35 - 0,50 m 
nad posadzką znajduje się czyszczak umożliwiający okresowe czyszczenie pionów, nato-
miast szczyt pionu zakończyć rurą wywiewną PVC w systemie WAVIN, wyprowadzoną 0,5 m 
ponad krawędź dachu. 

 Przewody układać ze spadkiem (wg części rys.) w wykopach na podsypce piaskowej 
gr. 15 -20 cm uprzednio zagęszczanej. Wykopy zasypywać gruntem rodzimym bez kamieni i 
innych ostrych przedmiotów. Średnica pionu jest większa od średnicy największego podej-
ścia do przyboru sanitarnego (miski ustępowej ) - 0,10 m. 

 Przy przejściach przez fundamenty, rury kanalizacyjne zabezpieczać stalowymi rura-
mi ochronnymi, a wolną przestrzeń między ściankami rury wypełnić plastycznym materiałem 
nie powodujący korozji. 

Przed wykonaniem zasypki, instalację kanalizacji sanitarnej należy poddać próbie 
szczelności poprzez zalanie wodą odcinków poziomych kanalizacji do wysokości kolan łą-
czących je z pionami. 

Pozostałą część instalacji (piony i podejścia do przyborów) należy sprawdzić na 
szczelność w czasie swobodnego przepływu wody. 

 Rozprowadzenie, średnice i spadki szczegółowo pokazano na rysunkach. Instalację 
kanalizacyjną wykonać zgodnie z PN-B-01707. 
 
2.4. Instalacja centralnego ogrzewania. 

 
Główne przewody centralnego ogrzewania w pom. „Kotłownia” do rozdzielaczy zapro-

jektowano z rur miedzianych oraz łączniki miedziane . Wszystkie łączenia wykonywać za 
pomocą lutowania miękkiego tj. proces prowadzony przy temperaturze poniżej  450 oC. Po-
łączenia   gwintowane (rozłączne)  zaprojektowano wyłącznie przy  podłączaniu  urządzeń  i  
kurków wykonać z rur miedzianych. 

Instalację poza pom. kotłowni dla grzejników ,  wykonać z rur tworzywowych. Rury 
montować w  warstwach styropianowych podłóg  w rurze osłonowej „peszel” alternatywnie 
zaizolować otuliną z pianki poliuretanowej PE o grubości min. 6 mm.   



 

Zaprojektowano grzejniki stalowe płytowe do podłączenia z boku. Grzejniki są wypo-
sażone w indywidualne zawory odpowietrzające. W pom. nr 1.2 WC zamontować grzejnik 
łazienkowy typu „drabinka”. 

Instalację odpowietrzyć zgodnie z normą PN-B-02420 za pomocą samoczynnych od-
powietrzników typ EA 122 – AA lub równoważnych, zamontowanym na każdym pionie.  

Po zamontowaniu instalacji wszystkie zawory ustawić w pozycji maksymalnego 
otwarcia, następnie dobrze wypłukać i poddać próbie ciśnieniowej. 

 Dławienie ciśnienia instalacji następuje poprzez głowice termostatyczne oraz za po-
mocą regulatorów różnicy ciśnień. 

 Odbiór i wykonanie instalacji wykonać zgodnie z  „Warunkami technicznymi wykona-
nia i odbioru robót budowlano-montażowych cz. II. Roboty instalacji sanitarnych i przemy-
słowych.” oraz dla systemu zrur miedzianych zgodnie z poradnikiem wydanym przez Cen-
tralny Ośrodek Badawczo – Rozwojowy Techniki Instalacyjnej „INSTAL” z W-wy „Instalacje z 
rur miedzianych” W-wa. 

 

2.5. Wytyczne do montażu instalacji z rur tworzywowych 
 

• w przejściach przez ściany i stropy przewody montować w tulejach ochronnych z 
rur PCV o średnicy wewnętrznej większej od średnice zewnętrznej przewodu co 
najmniej o 2 cm przy przejściu przez przegrodę pionową i o 1 cm przy przejściu 
przez strop; 

• przestrzeń między rurą przewodu a tuleją ochronną wypełnić kitem trwale-
elastycznym odpornym na temperaturę w instalacji, umożliwiając swobodne 
przesuwanie się przewodu w tulei; 

• w tulei ochronnej nie może znajdować się żadne połączenie rury; 
• przy wykonywaniu instalacji zastosować kompensację naturalną na załamaniach 

oraz odsadzki. Nie wolno pozwolić na pozostawienie odcinka prostego przewo-
dów o dł. 5 m, licząc od punktów stałych bez kompensacji. Jeżeli kompensacja 
naturalna nie będzie mogła zostać wykonana, należy zastosować kompensatory 
mieszkowe firmy Meibes o średnicy przewodu do instalacji miedzianych według 
instrukcji producenta; 

• przed instalowaniem armatury należy usunąć  z niej zaślepienia i ewentualne za-
nieczyszczenia; 

• armatura, po sprawdzeniu prawidłowości działania, powinna być zainstalowana 
tak, żeby była dostępna do obsługi i konserwacji; 

• armaturę na przewodach należy tak instalować, żeby kierunek przepływu wody 
instalacyjnej był zgodny z oznaczeniem kierunku przepływu na armaturze. 

 
2.6. Wymagania izolacji cieplnej przewodów. 
 
 Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury „W sprawie warunków technicz-
nych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie” Dz.U. 75 poz. 690 z 2002 r. 
wraz z późniejszymi zmianami, izolacja cieplna przewodów w instalacji centralnego ogrze-
wania i ciepłej wody użytkowej (w tym przewodów cyrkulacyjnych) powinna spełniać nastę-
pujące wymagania minimalne dla izolacji o współczynniku 0,035 W/(m*K)1 : 

- średnica wewn. do 22 mm   - 20 mm (grubość izolacji cieplnej) 
- średnica wewn. od 22 mm do 35 mm - 30 mm (grubość izolacji cieplnej) 
- średnica wewn. od 35 mm do 100 mm - równa Ø wewn. rurociągu 
- przewody ułożone w podłodze  - 6 mm (grubość izolacji cieplnej) 

 
 
 



 

2.7. Założenia do obliczeń. 
 
- rodzaj ogrzewania – wodno-pompowe, rozdział dolny, 
- czynnikiem ciepła dla obiegu kocioł - wymiennik będzie woda (możliwość spuszczenia na 
okres zimowy) 
- czynnikiem ciepła dla obiegu wymiennik – grzejniki będzie woda/glikol - 70/50oC 
- temperatura max czynnika grzewczego przed wymiennikiem – 90/70°C, 
- strefa klimatyczna – III (-20°C) wg PN-B-02403, 
- temperatury pomieszczeń ogrzewanych wg ustaleń z Inwestorem oraz  wg normy PN-B-  

03402, 
- współczynniki „U” wg PN-EN ISO 6946 

 
2.8. Obliczenie współczynników „U”. 
  

Szczegółowe obliczenie współczynników „U” wykonano za pomocą programu kompu-
terowego „Instal-OZC”.   
 
 
2.9. Projektowane obciążenie cieplne dla pomieszczeń 

 

Obliczenie projektowane obciążenia cieplnego poszczególnych pomieszczeń doko-
nano za pomocą programu komputerowego firmy „Instasoft” typ Instal-OZC, który zgodny 
jest z normą PN-EN 12831 „ Instalacje ogrzewcze w budynkach – Metoda obliczania projek-
towanego obciążenia cieplnego”. 
 
 
2.10. Pomieszczenie kotłowni. 
 

Dla zapotrzebowania ciepła dobrano kocioł na biomasę o mocy modulowanej max 25 
kW. Kocioł wyposażony jest w automatyczny podajnik oraz ruszt górny ręczny. Kocioł kontro-
luje pracę pomp obiegowych c.o. i c.w.uż., może współpracować z regulatorami pokojowymi. 
Możliwa jest praca w trybie dobowym, sezonowym i pogodowym. Wymagana jest instalacja 
zaworu trójdrożnego. Maksymalne ciśnienie robocze 0,2 MPa. Kotły przeznaczone są do 
pracy w instalacjach otwartych. Paliwem do automatycznego podawania jest eko-groszek 
natomiast dla podajnika ręcznego jest to drewno. 

Nowoprojektowana kotłownia stanowić będzie wydzieloną strefę ogniową  ograniczoną 
przegrodami o odporności ogniowej co najmniej 60 min. i zamknięciami w ścianach lub stro-
pach o odporności ogniowej co najmniej 30min. posiadające atest ppoż.  

Przy przejściach rur przez ściany zamontować tuleje ochronne, dodatkowo w budynku 
kotłowni przejścia rur przez ściany zabezpieczyć tulejami ochronnymi stalowymi oraz masą 
uszczelniającą pęczniejącą ogniochronną o odporności ogniowej 60 min.  
Rurociągi w kotłowni pomalować następującymi kolorami: 
- zasilenie                                                      - brązowym 
- powrót                                                         - żółty 
- zimna woda                                                - niebieski 
- kocioł oraz podgrzewacz c.w.                    - kolor fabryczny 
- rura bezpieczeństwa                                  - czerwony 

 
Odbiór i wykonanie instalacji kotłowej wykonać zgodnie z „Warunkami Technicznymi 

wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych cz. II – Roboty instalacji sanitarnych i 
przemysłowych.” 
 

 



 

 Wytyczne dla branży elektrycznej. 
- podłączenie napięcia do kotła, 
- przewody   instalacji   powinny  mieć połączenia  wyrównujące  elektryczne  potencja-

ły  złączy kołnierzowych  rurociągów , a  także  powinny  być  uziemione. 
 

3. Przyłącze kanalizacji sanitarnej. 
 

Przyłącze kanalizacyjne wykonać z rur litych PVC o ∅ 0,16 m łączonych na wcisk    i 
uszczelkę gumową. Studzienki rewizyjne i połączeniowe wykonać jako systemowe tworzy-
wowe. Włączyć do istniejącej studni rewizyjnej usytuowanej na sieci kanalizacji gminnej. 

− trasa przykanalika powinna być prosta, bez załamań w planie i pionie , 
− minimalny przekrój przewodu przykanalika powinien wynosić 0,16 m , 
− długość przykanalika nie powinna przekraczać 36 m, 
− włączenie przykanalika do kanału może być wykonane za pośrednictwem studzienki 

rewizyjnej, 
− spadki przykanalików powinny wynosić min. i = 0,4%, 
− kierunek trasy przykanalika powinien być zgodny z kierunkiem spadku kanału zbiorcze-

go, 
− włączenie przykanalika do kanału powinno być wykonane pod kątem min. 45°, max 90°, 
− włączenie przykanalika do kanału poprzez studzienkę połączeniową należy dokonywać  

tak, aby wysokość spadku przykanalika nad podłogą studzienki wynosiła max 100,0 cm. 
 

Zaprojektowano wejście przyłącza do szamba bezodpływowego PEHD o V = 10,0 m³. 
Szambo wyposażyć w rurę do opróżniania ze złączem  strażackim.   

Rurociąg układać zgodnie z „Instrukcja projektowania, wykonania i odbioru rurociągów z 
PVC i PE cz. 3.” opracowaną przez CTBK w W-wie i zaopiniowaną pozytywnie przez COBR 
W-wa. 

 

4. Przyłącze wodociągowe 
 

Zgodnie z Warunkami Technicznymi zaprojektowano przyłącze z PE (PN10) ø40 mm. 
Włączenie do istn. sieci wykonać za pomocą obejmy z nawiertką ø110/40mm + zawór odci-
nający w komplecie. Skrzynki zasuw obudować prefabrykowanymi płytkami betonowymi. 
Uzbrojenie sieci oznakować tabliczkami informacyjnymi zgodnie z PN-B-09700.  

W zaprojektowanej  studni wodomierzowej zainstalować wodomierz statyczny, elek-
tromagnetyczny z technologią magnetyzmu szczątkowego DN25mm, zawór zwrotny anty-
skażeniowy Ø 25 mm typ EA (budowa jest zgodna z zaleceniami konstrukcyjnymi nr 2 wg 
normy DIN 1988, część 4 i zapewnia ochronę do 2 klasy ryzyka wg normy PN-01706-Azl, 
DIN 1988, część 4 i normy EN1717), zawór odcinający DN25mm z kurkiem spustowym.  

Przyłącze prowadzić na głębokości przykrycia ziemią h = 1.60 m. Nad przyłączem 
wodociągowym ułożyć folię ostrzegawczą szerokości 0,10 – 0,20 m w kolorze niebieskim z 
PE lub PVC z wtopionym drutem identyfikacyjnym Cu 1,5 mm. 

Wszystkie łączenia urządzeń i trójników PE i sieci wykonać za pomocą kształtek elek-
trooporowych alternatywnie za pomocą zgrzewania doczołowego. 

 Rury z PE/PVC nie wymagają zabezpieczenia antykorozyjnego, natomiast wszystkie 
elementy stalowe mają zabezpieczenie antykorozyjne fabryczne. 

 Hydrauliczne próby szczelności ułożonego przewodu wodociągowego przeprowadzić 
należy zgodnie z wymaganiami PN-B-10725 oraz PN-EN 1452-1. 



 

Na projektowanej sieci przeprowadzić próby szczelności na ciśnienie próbne mini-
mum 1,0 MPa (10 bar) x 1,5. Po zakończeniu budowy i pozytywnych próbach szczelności 
należy przepłukać siec czystą wodą a następnie poddać ją dezynfekcji wodnym podchlory-
nem sodu. Dopuszcza się rezygnacji z dezynfekcji przewodów, jeżeli wyniki badań bakterio-
logicznych wykażą, że woda spełnia wymogi wody do picia, zgodnie z rozporządzeniem 
RMZ z 04.09.200r. ( Dz.U. nr 82/00 poz 937).  

 
5. Roboty ziemne.  
    

Wykopy wykonywać mechanicznie z rozkopem. Podłoże powinno być podłużnie wy-
profilowane, aby rura spoczywała na nim jedną czwartą swojej powierzchni i zgodnie ze 
spadkiem wyznaczonym na danym odcinku na przynależnych profilach. Rury należy układać 
na podsypce piaskowej grubości min 15 cm. 

Zasyp należy przeprowadzić w trzech etapach: 

I etap – wykonanie warstwy ochronnej (podsypka i obsypka), 

II etap – po próbie szczelności złącz rur należy wykonać warstwę ochronną w miejscach złą-
czy, 

III etap – zasyp wykopu gruntem rodzimym, warstwami z jednoczesnym zagęszczaniem 
i ewentualną rozbiórką deskowań i rozpór ścian wykopu. 

Zaleca się stosowanie sprzętu, który może jednocześnie zagęszczać po obu stronach 
przewodu. Stosowanie ubijaków metalowych dopuszczalne jest w odległości co najmniej 
10cm od rury. Niedopuszczalne jest zrzucanie mas ziemi z samochodu bezpośrednio na 
rury. 

W przypadku dużego nawodnienia gruntu istniejącego należy wykonać wymianę gruntu ro-
dzimego. Wymianę gruntu należy wykonać na piasek, a jego zagęszczanie wykonywać lek-
kim sprzętem mechanicznym. Ewentualne przewarstwienia z gruntów organicznych tj. war-
stwy torfowej w poziomie posadowienia przewodu należy wymienić na grunt piaszczysto – 
żwirowy jako grunt  o wskaźnik zagęszczenia  Is=0,97 i o współczynniku filtracji K >= 8 m/d. 
Takim samym gruntem należy zasypać rury do wys. 0,30 m ponad wierzch z jednoczesnym 
zagęszczeniem zasypki po obu stronach przewodu.  

W przypadku wystąpienia podczas prac wód w wykopach, należy wykopy odwadniać 
np. poprzez zastosowanie igłofiltrów lub odpompowywać wodę pompą przeznaczoną do od-
wadniania wykopów. 

Podczas   wykonywania  robót  ziemnych  należy  szczególną  uwagę  zwrócić  na   
przestrzeganie  przepisów BHP. Wykopy  o głębokości powyżej 1,2 m należy  umacniać 
przez  stosowanie deskowania zgodnie   z  BN-8836 - 02. Roboty wykonywać zgodnie  z 
Warunkami technicznymi  wykonania  i odbioru  robót  budowlano - montażowych cz. II oraz  
Instrukcjami  projektowania  i  montażu  rur z   PVC  i  PE. 
 
UWAGA: 
- przy wykonywaniu przyłączy zwracać  szczególną  uwagę  na istniejące uzbrojenie  terenu   

i  przestrzegać  zaleceń  ustalonych  w  uzgodnieniach   z  właścicielami  urządzeń   pod-
ziemnych ( uzgodnienia   patrz  mapa  i  załączniki), 

- na odcinkach skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem podziemnym oraz w miejscach zbli-
żeń, wykopy wykonywać ręcznie ze szczególną ostrożnością. 

 
 
 
 



 

6. Uwagi końcowe. 
 

− Włączenia do istniejących sieci wykonać pod nadzorem użytkowników. 

− Wykonać inwentaryzację geodezyjną wykonanych przyłączy. 

− Opracowanie niniejsze nie narusza w żadnym stopniu środowiska naturalnego, ziele-
ni trwałej i istniejącego drzewostanu wraz z systemami korzeniowymi. 

− Przed przystąpieniem do robót powiadomić wszystkich użytkowników uzbrojenia pod 
ziemnego i właścicieli gruntów o terminie rozpoczęcia robót. 

− Przy wykonywaniu i zasypywaniu wykopów należy przestrzegać postanowień zawar-
tych w normie przedmiotowej i „Warunkach Technicznych Wykonania i Odbioru. Ro-
boty Ziemne”. 

− Wszystkie zastosowane materiały i urządzenia muszą mieć aktualne certyfikaty i 
aprobaty techniczne a w szczególności muszą być zgodne z Ustawą z dnia 16 kwiet-
nia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz.U. nr 92 poz. 881) wraz z późn. zmianami, 
określającą zasady wprowadzania do obrotu wyrobów budowlanych po przystąpieniu 
Polski do Unii Europejskiej.  

− Prace instalacyjno – montażowe i odbiory wykonać zgodnie z „Warunkami technicz-
nymi wykonania i odbioru robót montażowo – budowlanych”, oraz zgodnie z Rozpo-
rządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków 
technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75       
z 2002 r. poz. 690 wraz z późn. zmianami).  

− Wykonawca ma prawo proponować zastosowanie innych niż specyfikowanych w pro-
jekcie materiałów i technologii, pod warunkiem , że będą one równorzędne pod 
względem jakości i parametrów technicznych. 
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